

访华回国专机上谈加强战略自主性

马克龙:欧洲不应再做美国“跟班”

本报特稿 法国总统马克龙在结束访华后表示,欧洲必须加强战略自主性,减少对美国的依赖,顶住压力不再做美国的“跟班”。

马克龙是在返回法国的专机上通过与随行记者的访谈发表上述评论的,法国《回声报》和美国政治新闻网9日分别刊登了相关访谈文章。

法国《回声报》的文章以问答形式刊载了访谈的大部分内容,马克龙在访谈中表示,欧洲在很长一段时间都没有建立起战略自主性,他认为建立战略自主性对防止欧洲国家

成为附庸国来说至关重要,欧洲可以成为两个“超级大国”之外的“第三极”力量。

马克龙说,欧洲面临的巨大风险是陷入“并非属于我们的危机中”,这些危机阻碍欧洲建构战略自主性。他呼吁欧洲人“必须醒来”,首要任务不是在世界各地的议程上配合其他国家,欧洲不应陷入阵营对抗。

他强调,欧洲必须为战略自主而斗争,“我们不想在关键问题上依赖他人”。“当你在能源、防务自主、人工智能等领域不再拥有相应的基础,你在这些领域就会没有选择,就会

被历史淘汰。”

马克龙指出,欧洲在武器领域增加了对美国的依赖,必须专注于提升国防工业。乌克兰危机加速了对防务装备的需求,但是欧洲的国防工业无法满足所有需求,使某些国家临时转向美国甚至亚洲供应商。欧洲要面对这个现实,必须推动国防工业发展,并建立起欧洲的共同标准。此外,欧洲在能源供应方面也更加依赖美国,需要在能源供应来源上实现多样性,加速发展核能和可再生能源。

马克龙还建议欧洲减少对“美元治外法

权”的依赖。目前一些国家因遭到美国制裁而难以进入美元计价占主导地位的全球金融体系,迫使欧洲企业不得不切断与第三国之间的业务往来和联系,否则将面临美国严厉的二级制裁,欧洲已有不少人对美元的“武器化”颇有不满。

在乌克兰危机方面,马克龙表示与中国建立了多项基本共识,包括支持联合国宪章的宗旨和原则,明确表明反对使用核武器,明确呼吁遵守国际人道法并保护儿童,以及通过谈判实现持久和平的意志。

乌克兰的未来能否由乌克兰人说了算?
布林肯:俄乌现在不能停火谈判

▲ 乌克兰士兵演练无人机
▲ 乌克兰士兵发射榴弹炮

图 GJ

乌克兰的未来能否由乌克兰人说了算?美国与乌克兰最近的互动给出了答案。

乌克兰总统泽连斯基的高级顾问日前谈到启动和谈的条件时,首次在克里米亚问题上松口,这一极不寻常的信号立即被国际舆论所捕捉。但不久后,乌克兰高层就接连出面否认上述表态。

值得注意的是,在乌克兰改口的同时,美国国务卿布林肯“及时”出面,强调冲突不能以俄罗斯获益收场。

乌方高层着急“灭火”

乌克兰总统泽连斯基上周末同乌军穆斯里士兵以及来自克里米亚半岛的鞑靼人代表一起共进晚餐,再次声称乌克兰决不放弃克里米亚。在乌克兰高层数日来关于克里米亚的密集表态中,这无疑是最具代表性的一次立场宣誓。

此前,乌克兰总统办公室副主任、泽连斯基的高级顾问西比哈5日接受英媒采访时释放了非同寻常的信号。他说,当乌军反攻至克里米亚的行政边界时,乌克兰愿与俄罗斯就克里米亚地位问题展开谈判。

这一表态与乌克兰的长期立场大相径庭。乌克兰政府一直表示,克里米亚的归属

不是可供谈判讨论的问题。在乌克兰去年11月发布的“十点和平方案”里,要求俄军必须撤出乌克兰所有领土。

美国对此反应迅速,美国国务卿布林肯立即发表讲话称,如何以及何时实现和平的决定权在乌克兰,但冲突不能以俄罗斯获益收场。他说:“停火的想法似乎很诱人,但是如果这将成为俄罗斯占领乌克兰重要领土的既成事实,不是公正和持久的和平。”

面对美国的怒火,乌克兰高层迅速“灭火”。乌克兰总统办公室主任耶尔马克等表示,克里米亚不是谈判筹码。泽连斯基9日再次强调,不会放弃克里米亚。

国际社会敦促对话

随着俄乌冲突持续,越来越多国家,尤其是巴西、印度、南非和印尼等主要发展中国家,都要求冲突双方采取务实可行的态度,尽快开启停战促和的政治对话。

巴西总统卢拉指责西方是在卷入而非制止冲突,“世界需要冷静下来”。卢拉日前与泽连斯基通话,讨论结束冲突的外交手段。对于即将开展的中国之行,卢拉表示期待在访华期间与中国讨论乌克兰局势。

卢拉的最高外交政策顾问阿莫里姆3

月底至4月初先后访问俄罗斯和法国,在莫斯科与俄罗斯总统普京讨论开启和谈所需的条件。阿莫里姆表示,据他观察,俄罗斯很欣赏中国和巴西等国为和平所作的努力,相信包括巴西在内的四五个“没有卷入俄乌冲突的新兴国家”可以促成俄乌对话。

美国多次阻止和谈

实际上,俄乌双方自冲突爆发以来并非没有直接接触,但都因为种种因素不了了之。去年6月卸任的以色列前总理贝内特在一次采访中表示,他曾协调俄乌展开谈判,但美国、德国和法国当时阻止了他的努力,因为“粉碎”普京对他们来说似乎更为重要。在美国官员对此予以否认后,贝内特在社交媒体上改口称,他不确定当时谈判是否会达成任何协议,也不清楚谈判是否值得。

美国部分民主党人去年10月曾发表公开信,呼吁总统拜登“迅速结束冲突”,但迅速撤回了信。同一时期,美军参谋长联席会议主席米莱表示,乌克兰不太可能在战场上取得更大收益,应该将注意力转移到谈判桌上——但白宫迅速压制了这种主张。

就此看来,俄乌和谈迟迟无法开启,外部势力干扰难辞其咎。本报记者 杨一帆

居民楼爆炸坍塌
法国马赛6人遇难

新华社巴黎4月10日电 法国马赛检方10日晚说,在日前坍塌的居民楼废墟里已找到6名遇难者遗体。

马赛市中心一座居民楼9日凌晨爆炸起火,随后坍塌并殃及相邻的两座楼房,其中一座楼数小时也发生垮塌。马赛检方9日傍晚说,至少5人在事故中受伤,另有8人失联,约200名居民被紧急疏散。

事发地附近一名居民说,她当时正在睡觉,突然发生巨大爆炸,屋子都在摇晃,闻到非常强烈的燃气味,“我以为自己在做梦”。

马赛检方10日发表声明说,事故发生后,市政府出动120名消防员进行现场灭火和清理搜救工作,目前已找到6名遇难者遗体,其他失踪人员的搜救工作仍在继续,司法专家已进场调查爆炸原因。

当地媒体报道,警方初步怀疑爆炸和燃气泄漏有关。马赛市政府宣布,10日晚开始市政厅降半旗对遇难者表示哀悼。

肯塔基州枪击事件
已导致5死9伤

新华社芝加哥4月10日电 美国肯塔基州路易斯维尔市10日发生枪击事件,当地警方确认已造成包括枪手在内5人死亡,至少9人受伤,其中3人伤势严重。

警方在新闻发布会上说,枪击事件发生在路易斯维尔市中心一家银行,枪手是一名23岁白人男性,为该银行雇员。警方获悉发生枪击事件后3分钟内赶到现场,并同枪手交火。枪手已经死亡,尚不清楚是自杀还是被警方击毙。受伤者中有两名警察,其中一人头部受伤,伤势严重。

今年以来,美国枪击事件频发。美国“枪支暴力档案”网站数据显示,截至10日,美国今年已有超过1.15万人因枪支暴力失去生命,包括近400名儿童和青少年。

德国汉堡仓库大火
烧了一天多仍未灭

新华社上午电 德国汉堡警方发言人10日说,该市9日凌晨燃起的仓库大火仍在燃烧,消防员在继续灭火。

火灾未致人员伤亡,截至10日焚毁多个仓库,起火原因和财产损失情况尚不清楚。

德新社报道,9日凌晨汉堡东郊易北河畔一处汽车经销商仓储设施起火,最初起火的是一些露天存放的车辆和洗衣机等货物,后来蔓延至几个装着可燃液体的中型散货集装箱。

火场升起滚滚黑烟飘向汉堡市中心,市区笼罩在黑云下。当地警方和消防部门提醒民众关闭门窗,最好待在室内。

初步调查显示,此次事故造成硫化氢泄漏。在官方警告中,火灾和烟雾被列为“极端危险”级别。

菲美联合军演引发民众抗议

新华社马尼拉4月11日电 菲律宾和美国军方11日在菲律宾首都马尼拉启动为期18天的2023年度“肩并肩”联合军事演习,不少菲律宾民众举行集会抗议军演,一些学者认为军演可能对地区安全和稳定构成风险。

菲律宾军方说,超过1.7万名军事人员参加这次军演,包括5400名菲军人员和12200名美军人员,是规模最大的一次“肩并肩”年

度联合军演。另外,约100名澳大利亚军事人员参加军演,日本也将派出军事观察员。

演习将在菲吕宋岛北部、巴拉望省、巴坦群岛省和三描礼士省等地区举行,科目包括海上安全、两栖任务、实弹射击、网络安全、反恐行动、减灾救援和人道主义行动等,双方将在军演中部署“爱国者”防空导弹系统和“海马斯”多管火箭炮系统。

数百名菲律宾民众当天在美国驻菲大使馆、菲律宾武装部队总部外举行集会抗议,呼喊口号反对军演,要求美军离开菲律宾。

菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长乌伊表示,此次联合军演将对东盟乃至亚太地区安全稳定构成风险,而菲律宾将成为主要受害者。

菲律宾大学教授、智库人民参政权研究中心副主任辛布兰说,菲律宾应当坚持独立自主的外交政策,加强与周边国家经济合作,只有经济发展才符合菲律宾民众的利益。